

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleinen Anfragen des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)

Lehrkräfte für Schwimmunterricht im Kreis Germersheim
– Drucksache 17/10776 –

Schwimmunterricht im Kreis Germersheim
– Drucksache 17/10820 –

Die **Kleinen Anfragen – Drucksache 17/10776/10820** – vom 5. und 11. Dezember 2019 haben folgenden Wortlaut:

Drucksache 17/10776

1. Wie hat sich die Zahl der Lehrkräfte mit Lehrbefähigung im Fach Sport in den vergangenen zehn Jahren an den einzelnen Schulen im Kreis Germersheim entwickelt?
2. Wie viele Lehrkräfte haben an den einzelnen Schulen im Kreis Germersheim zusätzlich zu Sportlehrern eine Erlaubnis zur Erteilung von Schwimmunterricht?

Drucksache 17/10820

1. An welchen Schulen im Kreis Germersheim wird Schwimmunterricht erteilt (Angaben bitte nach Klassenstufen, Schulart und Wochenstunden differenzieren)?
2. Wo findet der Schwimmunterricht jeweils statt?
3. An welchen Schulen im Kreis Germersheim wird kein Schwimmunterricht erteilt?
4. Was sind jeweils die Gründe dafür, dass kein Schwimmunterricht erteilt wird?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleinen Anfragen namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. Dezember 2019 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Schwimmen gehört zu den grundlegenden Überlebensfähigkeiten und wird traditionell auf unterschiedlichen Wegen erworben. Neben die Vermittlung der Fähigkeit durch Familienangehörige und Personen aus dem direkten Umfeld ist im Laufe der Zeit die Vermittlung durch Schwimmvereine, Rettungsorganisationen und kommerzielle Anbieter von Schwimmkursen getreten. Selbstverständlich hat auch die Schule den Auftrag angenommen, Schülerinnen und Schüler zu Schwimmerinnen und Schwimmern zu machen.

Schwimmunterricht gehört daher in allen Schularten grundsätzlich zum Kanon des Sportunterrichts. Da der Unterricht in allen Sportarten an das Vorhandensein und die Verfügbarkeit von geeigneten Sportstätten geknüpft ist, enthalten die Lehrpläne keine verbindlichen Vorgaben, in welchen Jahrgangsstufen der Schwimmunterricht durchzuführen ist. Dementsprechend regeln die einzelnen Schulen den Schwimmunterricht in eigener Verantwortung und in Absprache mit dem jeweiligen Schulträger bzw. dem Träger oder Betreiber des Bades.

Bei der Beantwortung der vorliegenden Anfrage wird auf die Daten der Amtlichen Schulstatistik für das Schuljahr 2019/2020 zurückgegriffen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleinen Anfragen wie folgt:

Drucksache 17/10776:

Zu Frage 1:

Die Entwicklung der Zahl der hauptamtlichen Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung im Fach Sport in den vergangenen zehn Jahren im Landkreis Germersheim ist der Anlage zu entnehmen.

Zu Frage 2:

Neben den Sportlehrkräften haben im Landkreis Germersheim insgesamt 35 Lehrkräfte die Erlaubnis zur Erteilung von Schwimmunterricht.

Drucksache 17/10820:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die erteilten Stunden im Fach Schwimmen ergibt sich aus nachfolgender Tabelle im Schuljahr 2019/2020. Die Daten der Amtlichen Schulstatistik enthalten keine Aufschlüsselung nach Klassenstufen.

Schulart	Schule	Erteilte Stunden	Schwimmbad
Grundschule	GS Bellheim		
	GS Berg/Pfalz		
	GS Freckenfeld		
	GS Germersheim Eduard-Orth		
	GS Germersheim Gottfried Tulla		
	GS Germersheim Scholl	3	Lehrschwimmbecken Stadthalle Germersheim
	GS Hagenbach		
	GS Hatzenbühl		
	GS Hördt		
	GS Jockgrim		
	GS Kandel Ludwig-Riedinger		
	GS Kuhardt		
	GS Leimersheim		
	GS Lingenfeld	7	Hallenbad Lingenfeld
	GS Lustadt	2	Hallenbad Lingenfeld
	GS Minfeld		
	GS Neuburg		
	GS Neupotz		
	GS Ottersheim		
	GS Rheinzabern		
	GS Rülzheim		
	GS Schwegenheim	4	Hallenbad Lingenfeld
	GS Steinweiler		
	GS Weingarten	2	Hallenbad Lingenfeld
	GS Westheim	1	Hallenbad Lingenfeld
	GS Wörth Büchelberg		
	GS Wörth Damm		
	GS Wörth Dorschberg	6	Hallenbad Wörth
GS Wörth Maximiliansau		Hallenbad Wörth	
GS Wörth Schaidt			
GS Zeiskam			
Förderschule	SFS Rülzheim		
	SFL Germersheim Kreis	4	Lehrschwimmbecken Stadthalle Germersheim
Realschule plus	RS+ Germersheim Weizsäcker	8	
	RS+ Kandel	3	Waldschwimmbad Kandel
	RS+ Bellheim	1	Schwimmpark Bellheim
	RS+ Lingenfeld	4 (+ 1 GTS)	Hallenbad Lingenfeld
	RS+ Germersheim Scholl		
Gymnasium	GY Germersheim	16	Hallenbad Lingenfeld
	GY Wörth	14	Hallenbad Wörth
Integrierte Gesamtschule	IGS Kandel	6	Waldschwimmbad Kandel
	IGS Rheinzabern	2	Hallenbad Wörth
	IGS Rülzheim	4	Schwimmpark Bellheim
	IGS Wörth	6	Hallenbad Wörth

(Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik und Angaben der ADD/Schulaufsicht.)

Zu Frage 4:

Neben der grundsätzlichen Verfügbarkeit von Schwimmbädern und Wasserzeiten können sich mehrere Faktoren begrenzend auf das Angebot von Schwimmunterricht auswirken. Dabei handelt es sich um organisatorische Probleme bei der Unterrichtsgestaltung wie beispielsweise zu große Entfernungen zum nächsten Bad, nicht geklärte Kosten beim Transport bzw. beim Eintritt der Schülerinnen und Schüler zum entsprechenden Bad, Badbetreiber ermöglicht keinen schulischen Schwimmunterricht, personelle Engpässe bei der Unterrichtsdurchführung und – bei Freibädern – das Wetter sowie vereinzelt fehlende personellen Ressourcen an ausgebildeten Lehrkräften und Betreuungspersonal.

Um die Personalausstattung von Schulen auf diesem Feld weiter zu verbessern, sind nach entsprechenden Fortbildungen in den vergangenen zehn Jahren landesweit etwa 1 500 zusätzliche Erlaubnisse zur „Erteilung von Schwimmunterricht“ – vor allem für Grundschullehrkräfte – erteilt worden. Für den Landkreis Germersheim haben in den letzten drei Jahren acht Lehrkräfte diese Möglichkeit genutzt.

In Vertretung:
Hans Beckmann
Staatssekretär

Anlage

Hauptamtliche Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung Sport im Landkreis Germersheim

Schulart	Schule	2010/2011	2011/2012	2012/2013	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020
Grundschule	GS Bellheim	2	1	1	2	3	4	4	4	5	3
	GS Berg/Pfalz	1	4	2	2	2	1	1	1	5	4
	GS Freckenfeld	6	6	6	6	6	4	5	5	1	1
	GS Germersheim Eduard-Orth	1	1	1	1	2	1	1	1	1	1
	GS Germersheim Gottfried Tulla	2	2	2	3	4	5	7	5	4	3
	GS Germersheim Scholl	5	4	3	9	8	6	9	7	8	3
	GS Hagenbach	3	3	4	3	4	4	3	5	5	5
	GS Hatzenbühl	6	6	4	6	8	7	6	7	9	8
	GS Hördt	3	3	3	3	1	1	1	1	1	1
	GS Jockgrim	3	3	3	3	1	3	4	4	4	6
	GS Kandel Ludwig-Riedinger	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	GS Kuhardt	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	GS Leimersheim	4	4	3	3	1	2	1	1	1	1
	GS Lingenfeld	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	GS Lustadt	1	1	1	1	1	1	1	2	2	3
	GS Minfeld	1	1	1	1	1	1	1	1	1	3
	GS Neuburg	2	2	1	1	1	1	1	1	1	1
	GS Neupotz	1	1	1	1	1	1	1	1	1	2
	GS Ottersheim	5	5	3	4	5	5	5	5	3	3
	GS Rheinzabern	8	8	8	8	8	5	5	5	5	6
	GS Rülzheim	3	4	2	4	4	2	2	1	1	2
	GS Schwegenheim	1	1	1	1	1	1	2	2	2	2
	GS Steinweiler	1	1	1	1	1	1	2	2	2	2
	GS Weingarten	1	1	1	1	1	1	2	2	2	2
	GS Westheim	2	2	1	1	1	2	2	1	1	1
	GS Wörth Büchelberg	2	1	1	1	1	2	2	1	1	1
	GS Wörth Damim	2	2	1	1	2	2	2	4	4	5
	GS Wörth Dorschberg	4	4	4	5	5	3	3	4	4	4
	GS Wörth Maximiliansau	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	GS Wörth Schaidt	1	1	1	1	1	1	1	2	2	2
GS Zeiskam	1	1	1	1	1	1	1	2	2	2	
Grundschule Summe		67	67	55	70	76	68	72	72	74	68
Realschule plus	RS+ Bellheim		13	10	10	7	6	6	7	6	6
	RS+ Germersheim Scholl		6	6	6	5	4	4	5	5	5
	RS+ Germersheim Weizsäcker		8	10	7	8	8	9	10	11	13
	RS+ Kandel		8	9	9	9	8	8	7	8	8
	RS+ Lingenfeld/Lustadt	7	8	7	6	3	4	3	4	3	3
	RS+ Rülzheim	7	4	2	1	1	1	1	1	1	1
Realschule plus Summe		13	12	12	10	7	30	30	33	33	35

Schulart	Schule	2010/2011	2011/2012	2012/2013	2013/2014	2014/2015	2015/2016	2016/2017	2017/2018	2018/2019	2019/2020
Gymnasium	GY Germersheim	14	15	15	15	15	13	14	15	16	13
	GY Wörth	19	17	19	15	17	17	17	19	16	18
Gymnasium Summe		33	32	34	30	31	30	31	34	32	31
Integrierte Gesamtschule	IGS Kandel	14	15	18	15	14	16	17	15	14	13
	IGS Rhein Zabern	8	9	9	9	9	13	14	16	13	12
	IGS Rülzheim	6	9	10	8	8	12	16	17	15	15
	IGS Wörth	1	4	8	7	7	8	10	13	16	13
Integrierte Gesamtschule Summe	29	37	45	39	38	49	57	61	58	53	
Förderschule	SFL Germersheim	4	4	4	4	4	6	6	5	5	5
	SFL Germersheim Kreis										
	SFL Wörth	1	1		1	1					
	SFS Rülzheim							4	4	5	5
Förderschule Summe	5	5	4	5	5	6	10	9	10	10	
Summe	161	200	194	193	189	183	200	209	207	197	

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik

